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LES SOURCES 

3 mois d’études  / Juin 2019

30 experts interviewés

48 consommateurs en 6 groupes en France

500 consommateurs sondés

80 000 unités d’informations recueillies
NIELSEN KANTAR CREDOC
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LES PROFILS DES CONSOMMATEURS BIO
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GMS
43%

BIO
34%

GMS
43%

22%

%  de la consommation de produits écologiques et biologiques
en valeur par réseau

AUTRESMARCHÉS 4.5 %
AMAP 0.5 %

VENTE DIRECTE  11.5 %
AUTRES 5.0 %

LA GMS EST EN FORTE CROISSANCE 
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10%

20%

60%

50%

Poids des achats dans le réseau BIO/
total achats BIO

Poids BIO/
consommation totale

30% 50%

LE RÉSEAU BIO

LA CONSOMMATION BI0

BIO
34%

UNE RÉPARTITION DISCONTINUE DES CONSOMMATEURS

10%
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LE RÉSEAU BIO

LA CONSOMMATION BI0

54 %

35 %

9 %

LES PRATIQUANTS

LES OCCASIONNELS

LES ADEPTES

3 GROUPES ÉTANCHES DE CONSOMMATEURS

BIO
34%
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UNE FRÉQUENTATION QUASI-EXCLUSIVE DU RÉSEAU BIO

UNE CONSOMMATION IDÉOLOGIQUE

LES ADEPTES

10%

30%

50%

80%

€1.70
Indice 100

117 126 147 176

PEU D’ÉLASTICITÉ AU PRIXPAR CONVICTION

A
35 %

C’est un tout dans la vie.

On mange pas que pour manger, 
on consomme aussi le travail 
des gens ou la souffrance des 
animaux.

Mes parents ont toujours été 
comme ça et moi je veux donner 
du sens à tout ça.

Flore baby-adepte 29 ans

§ > 47 ans
§ CSP moyen +
§ Exclusifs du réseau bio
§ Fidélité à l’enseigne

§ Millenials
§ 10% sur 35%
§ Par éducation/ conviction
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LES PRATIQUANTS

54  %

VIENNENT  DE LA GMS

LE SUPPORT PRINCIPAL DE LA CROISSANCE
P

C’est une histoire de prix. 

S’il n’y avait pas ce barrage du 
prix, je prendrais tout bio. 

J’ai eu 2 cancers dans ma 
famille à cause des pesticides 
même si eux utilisaient ça 
directement.

Ça fait quand même réfléchir.

Olivier 47 ans
10%

30%

50%

80%

€1.70
Indice 
100

117 126 147 176

UNE SENSIBILITÉ AU PRIXLE PROFIL

§ Foyer
§ CSP moyen 
§ Mixtes
§ Pour la sécurité en 1er
§ La cible à attirer
§ La cible à retenir
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LE RÉSEAU BIO

LA CONSOMMATION BI0

54 %

35 %

9 %

LES PRATIQUANTS

LES OCCASIONNELS

LES ADEPTES

3 GROUPES ÉTANCHES DE CONSOMMATEURS

BIO
34%
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LES COMPOSANTES DE LA DEMANDE DE BIO
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J’ai allaité mon premier. 

C’était bien mais en fait je 
l’empoisonnais, alors je me suis 
mise au bio pour le protéger. 

Sandy 29 ans

SÉCURITÉ
LE MOTEUR DE LA CROISSANCE DE LA BIO

La bio c’est moins s’intoxiquer. 
Surtout pour les enfants, pour 
leur donner quelque chose de bon.

Même si c’est un peu plus cher. 

Yannick 44 ans
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Pour me protéger 

des pesticides
Pour respecter 

les animaux Pour respecter 

les travailleurs
Pour protéger 

la planètePour m’apporter

de bons nutriments

1
2

3
4

5
PRATIQUANTS

ADEPTES

ENSEMBLE

LA SÉCURITÉ EST LA 1ÈRE RAISON DE CONSOMMER BIO 
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Taux croissance 
consommation bio alimentaire

Importance de l’environnement 
dans la consommation bio

Indice de confiance
dans les marques de consommation 

Bœuf aux h
orm

ones,1
980

Poulet 
dioxin

e 1
999

Vache fo
lle 

1996

Œufs  
Fipronil 2

017
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2004
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011

LA BIO EST UN RÉFLEXE DE SÉCURITÉ 
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SÉCURITÉ

ELISE LUCET. FR2. PARABÈNES.2005
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Sans gluten
Anti-cholestérol
Anti-diabète
Sans sel
Sans sucre
Ingrédience
Locavorisme
Sans lactose
Macrobiotisme
Différencié

Pesco-végétarisme
Pollo-végétarisme
Lacto-végétarisme
Ovo-végétarisme
Véganisme
Crudivorisme
Flexivorisme
Instinctonutrition
Fonctionnalisme
Jeûne… 

1ère parution, 1946

LE REPÈRE LES EXEMPLES LE CHIFFRE

Est ce que l’on peut éviter les maladies et être 
en forme en faisant attention à son 
alimentation ? 
OUI : 98 %

Est ce que les aliments transformés BIO 
achetés en magasin BIO respectent un bon 
équilibre alimentaire ?
NON : 69%

Ça existe la malbouffe bio.

Yuka donne des mauvaises notes 
à du bio qui a trop de graisses 
ou de sucre. 

Béatrice 53 ans

L’ALERTE

L’ALIMENTATION DEVIENT UNE DÉPENSE DE SANTÉ 
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28I CONTRER LE
CAPITALISME

VIDÉO

Faire ses courses en grandes 
surfaces, ça donne mal à la 
tête. 

Et puis ils se prennent pour 
les rois, c’est des 
capitalistes.

Ça nous norme, on est 
calibrés.

Joëlle 57 ans

UN DES FONDEMENTS DU MOUVEMENT BIO
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29I CONTRER LE
CAPITALISME

RAOUL LEMAIRE 1884 1972

Pensez-vous que les produits bio sont un moyen 
de lutter contre le libéralisme ?

35 %

Réponse  : Oui

50%
57 %

50 %

Réponse  : Non

18 %

76 %

50 %

LE PARADOXELA BIOLITIQUE

YANNICK JADOT 1967-

50 %

75%

Pensez-vous que les entreprises qui 
produisent et distribuent les aliments bio 
n’ont pas d’intérêt capitaliste ?
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31I CHANGER LE
MONDE

PRODUITS LIBRES 1850

CONSOMMER, C’EST AGIR UN PEU

2018

C’était après les 
présidentielles. 

J’ai réalisé que 
finalement j’avais plus 
de poids comme 
consommatrice qu’avec mon 
vote.

Céline 38 ans
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MONDE

Est-ce que manger bio permet de diminuer le 
pouvoir des grandes multinationales ? 

57 %

PRATIQUANTS

ADEPTES

ENSEMBLE

50 %

Êtes-vous prêt à boycotter des produits qui ne 
correspondent pas à votre éthique ?

50 %

65 %

98 %

Réponse  : Oui

38 %

76 %

Réponse  : Oui

75%

Pensez-vous que les magasins bio ne sélectionnent 
que des marques qui ont un comportement éthique ?

57 %
50 %

Réponse  : Non

18 %

76 %

50 %

L’INFLUENCE LE DOUTELE BOYCOTT
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34E PRÉSERVER
LA NATURE

L’ATTITUDE N’EST PAS LE COMPORTEMENT 

C’est sûr, le bio ça protège 
la planète. 

Et puis ça aide à moins 
gaspiller. 

Mais je ne me vois pas 
consommer de moins en moins. 
J’ai deux enfants, avec eux 
c’est pas possible du tout. 

Olivier 47 ans
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LA NATURE

LE REPÈRE LES IDÉES LA LIMITE

ARNE NAESS 1912 2009
Pourriez-vous restreindre votre consommation afin 
d’améliorer nos conditions de vie ?

35 %

60 %

Réponse  : Oui

47%

PRATIQUANTS

ADEPTES

ENSEMBLE

Les espèces se valent toutes

L’Homme détruit la biodiversité 

La croissance est une impasse

Il faut diminuer la consommation

Il faut diminuer la population
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LA NATURE

LE POIDS DES MAUX. LE CHOC DES PHOTOS

Depuis 2018, arrêt de l’importation de déchets plastiques par la Chine Nous avalons 5 grammes  de 
microparticules de plastique par jour

Campagne GREENPEACE 2018
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38E L’ÉTAT DE
NATURE

On vit mieux quand on est en 
phase avec les rythmes 
naturels. 

Je le sens quand je marche 
pieds nus dans l’herbe. C’est 
prouvé scientifiquement, 
c’est mon naturopathe qui me 
l’a dit.

Gilles, 51 ans

UN MYSTÈRE QUI NOUS VEUT DU BIEN

EAU DE SOURCE

EAU DU ROBINET

LESSIVE DILUÉE 
DANS DE L’EAU
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NATURE

LE REPÈRE LES IDÉES L’INFLUENCE

Occultisme & Hermétisme

Boudhisme. Naturalisme. Vitalisme

Anthroposophie

Agriculture Biodynamique

Détergents

Cosmétiques

Écoles (Steiner Waldorf)

Banques

STEINER 1861 1925

UN MYSTÈRE PROSPÈRE
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LE REPÈRE LE SUCCÈS LES RAISONS

UN BON RAPPORT CONFIANCE/PRIX

Nett
oyan

ts 

ménage
rs

Air

intér
ieu

r
WC

Vais
sel

le

INGRÉDIENTS

TRADITIO
NNELS

-6%

+2% +1%
+3%

+17%

CROISSANCE DES PRODUITS D’ENTRETIEN ÉCOLOGIQUES
2018 vs 2017

1. LA SÉCURITÉ

2. LE PRIX

3. FAIT À LA MAISON

Ma lessive je la fais avec du 
lierre et de la cendre de mon poêle 
aussi, c’est très efficace.

Mais il faut être très organisé et 
ça un vrai effet sur la machine à 
laver, ça n’encrasse pas.

Christophe 52 ans 
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LE REPÈRE LE SUCCÈS

VIGNOBLE BIO X 3 EN 10 ANS

CONSOMMATION + 22 % 2018

> 50 % CONSOMMATION DE VIN

POUR 40% DES CONSOMMATEURS

UNE QUALITÉ SUPÉRIEURE GRÂCE À LA NATURE
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LE VERT EST À LA MODE 

C’est plus possible de faire la 
différence entre le vrai et le 
faux bio.

Les lessives disent toutes 
qu’elles protègent la nature 
maintenant.

Joëlle 67 ans

VIDÉO
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IL FAUT MONTRER PATTE VERTE
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LA SÉCURITÉ EST L’ATTRIBUT VISÉ
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Laquelle de ces 2 tomates est bio ?
Réponse : 1

98 %

PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

1 2

Laquelle de ces 2 tomates contient le moins de pesticides ? 
Réponse : elles sont identiques

48 %

65 %

25 %

UN LABEL AB VAMPIRISÉ 
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LE CAS DES NÉONICOTINOÏDES

SUPPRIMER LES NÉO-NICOTINOÏDES
2014

SANS INSECTIDES. BON POUR LA SANTÉ         
2016
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PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

GMS MAGASIN
BIO

Pensez-vous que le bio des magasins de grandes surfaces 
soit identique au bio vendu en magasin bio ?
Réponse : Non, le produit en magasin bio est supérieur

71 %

51 %

85 %

LE MAGASIN BIO PRÉSERVE LE LABEL AB… JUSQU’À QUAND ?
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APRÈS LE GREEN WASHING, LE GREEN BASHING

VIDÉO

Du bio UE, pas UE… J’y comprends 
plus rien.

En Espagne ils ont le droit de 
mettre certains trucs dans le 
bio. On nous vend du bio plein 
d’intox, on se demande quelle 
quantité de poison on va manger.

Camille 32 ans
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PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

L’ORIGINE FRANCE CRÉDIBILISE LE LABEL BIO

FRANCE EUROPE OU
ÉTRANGER

1 2

Quelle est la tomate que vous choisissez au même prix ?

Réponse 1 : 83%. Adeptes 93%. Pratiquants 78% 

Quelles sont les raisons de ce choix ?

SÉ
CU

RI
TÉ

ÉC
O

LO
G

IE

SO
CI

AL

85 %

75 %
70 %
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PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

NE PAS RESPECTER LES SAISONS DISQUALIFIE LE BIO

PRINTEMPS HIVER
1 2

Quelle est la fraise que vous choisissez au même prix ?

Réponse 1 : 79%. Adeptes 95%. Pratiquants 70% 

Quelles sont les raisons de ce choix ?

G
O

Û
T

O
RI

G
IN

E

ÉC
O

LO
G

IE

75 % 74 % 70 %
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LE LABEL AB DOMINE LA CONCURRENCE

NOTORIÉTÉ IMAGE DE MARQUE

89 %

78 %

52 %1932

1964

2010

1985

38 %

29 %

89 %

78 %

52 %

38 %

29 %

Tout à fait d’accord + d’accord – Tous participants au sondage

C’est plus sûr

Plus écologique

Meilleur pour la santé

Pour les animaux

Plus social

Notoriété assistée – Tous participants au sondage
Notoriété assistée – Tous participants au sondage
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UN LABEL AB À GÉOMÉTRIE VARIABLE 

Ils ne suivent pas le même 
cahier des charges1 67%

Pas de pesticides 
pendant la production1 47%

Pas de pesticides 
dans les produits1 41%

PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

Les magasins bio doivent-ils avoir leur propre label ?

53 %

35 %

65 %

Réponse : Oui cela permettrait de distinguer les offres

48 %

60 %

33 %

Réponse : Non c’est trop compliqué, un seul repère suffit

1 Tous participants au sondage
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LE LOCAL C’EST (AUSSI) LA CONFIANCE

Moi je pense que si on consomme 
local on a quelque chose de 
meilleur en termes d’apport.

Si on laisse le temps à la nature 
de faire les choses il y a des 
petites choses meilleures qui 
donnent du goût aux fruits.

Camille 34 ans
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LOCAL … AB… MÊME CONFIANCE ?

QUEL EST LE FROMAGE DE CHÈVRE QUE VOUS CHOISISSEZ AU MÊME PRIX ?

Réponse 1 : 45%. 
Adeptes 35%. 

Pratiquants 50% 

1 2 3
Réponse 3 :   3%. 

Adeptes 1%. 
Pratiquants 3% 

Réponse 2 :  53%. 
Adeptes 64%. 

Pratiquants 48% 
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1. LA BIO EST VAMPIRISÉE

2. LE DOUTE S’INSTALLE

3.
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RÉPONSE TOUT À FAIT D’ACCORD A LA QUESTION : QU’EST CE QUI CARACTÉRISE LES MAGASINS BIO ?  

LA FRAICHEUR DES FRUITS ET LÉGUMES 80%78%

L’ACCUEIL LA CONVIVIALITÉ75%78%

UNE EXPÉRIENCE DIFFÉRENTE DE LA GMS83%80%

DES PRIX PLUS CHERS QU’AILLEURS54%85%

UN BON CONSEIL QUI M’ACCOMPAGNE 60%37%

UN CHOIX LIMITÉ23%75%

DU GOÛT ET DE LA QUALITÉ75%65%

LE MAGASIN BIO EST PÉNALISÉ PAR SES PRIX

LES PRATIQUANTS LES ADEPTES 
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PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

L’ÉCART DE PRIX PÉNALISE LA DEMANDE DES PRATIQUANTS 

FRANCE
2.28 €/Kg

MAGASIN BIO
INDICE 190

Choisissez-vous la tomate grappe bio au prix indiqué ?

FRANCE
1.20 €/Kg

GMS
INDICE 100

10%

30%

50%

80%

€1.20
Indice 100

115 140 150 180 200 250
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EXPLIQUER LE LABEL AB LÉGITIME UN PRIX  PLUS ÉLEVÉ 

Choisissez-vous la tomate grappe bio au prix indiqué ?

10%

30%

50%

80%

€1.20
Indice 100

115 140 160 180 200 250

PLUS DE MAIN-D’ŒUVRE

MOINS DE RENDEMENT

RESPECT DES SALARIÉS

ATTENTION AUX ANIMAUX

DES CONTRÔLES 

DES EXPLOITATIONS HUMAINES 

FRANCE
1.20 €/Kg

GMS
INDICE 100 SANS EXPLICATION AVEC  EXPLICATION

FRANCE
2.28 €/Kg

MAGASIN BIO
INDICE 190
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100

30

300

60%

15%

15% 85%

15%

GRANDES
SURFACES

MAGASIN
BIO

Indice de prix 
100 = moyenne

UNE SEGMENTATION QUI N’OPTIMISE PAS L’ESSAI ET LA FIDÉLITÉ
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PEUT ENCORE MIEUX FAIRE
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Pour se repérer, il n’y a rien 
de mieux que le label AB. C’est 
sûr c’est bien.

J’achète sans trop réfléchir à 
ce qu’il y a dedans mais je 
vérifie quand même d’où ça 
vient.

Thierry 51 ans

UN SIGNE DE QUALITÉ  ET DE SÉCURITÉ... FRAGILE

C’est le premier qu’on a 
vu, alors on l’a retenu.

Sylvie 43 ans
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Est-ce que le label AB apporte la meilleure garantie possible ? 
Réponse : Oui. Tous participants
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85%

75%

80%

55%

35%
40%

UNE BONNE INTUITION DES FORCES ET DES FAIBLESSES DU LABEL
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LA MEILLEURE PERFORMANCE DES SIGNES OFFICIELS DE QUALITÉ 

NOTORIÉTÉ1 1 2 2 3 3 3
PLUS DE GOÛT 3 2 1 4 3 4

MEILLEURE SÉCURITÉ 1 3 2 4 4 4
BON POUR LA SANTÉ 1 4 4 3 4 4

PROTÈGE 
L’ENVIRONNEMENT 1 2 4 3 3 3

1 : notoriété assistée
Note attribuée sur 10

Tous participants



JUIN 2019

70

UNE NOUVELLE CONCURRENCE MENACE LE LABEL AB

NOTORIÉTÉ1 1 4 2 3 5 3
PLUS DE GOÛT 3 2 1 5 2 4

MEILLEURE SÉCURITÉ 1 4 2 6 5 3
BON POUR LA SANTÉ 1 2 3 5 6 4

PROTÈGE 
L’ENVIRONNEMENT 1 3 5 4 6 2

1 : notoriété assistée
Note attribuée sur 10

Tous participants
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LE COMMERCE IDÉAL… DANS CERTAINES CONDITIONS

VIDÉO

C’est sûr, c’est ce qu’il y a de 
mieux comme magasin.

C’est calme, ça sent bon, les 
gens sont sympa et ils 
conseillent.

Mais moi j’ai 3 enfants, 6 8 et 
13 ans. Je peux vous dire que ce 
qu’on trouve dans ces magasins, 
ils n’en veulent pas, c’est cher 
et en plus c’est pas ce qu’on 
voit dans les publicités.

Caroline 48 ans
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LE MAGASIN BIO EST UNE ALTERNATIVE À TAILLE HUMAINE

C’EST TROP CHER
L’ACCUEIL 

ON ME CONSEILLE BIEN

J’AI CONFIANCE

IL Y A DES PRODUITS DIFFÉRENTS

IL Y A UNE BONNE ODEUR 

ON PREND LE TEMPS

LES VENDEURS SONT DÉTENDUS

ON FAIT LA QUEUE 
À LA CAISSE 

IL N’Y EN PAS PARTOUT

C’EST PAS OUVERT 
TOUT LE TEMPS

LES FRUITS SONT 
DE SAISON

JE NE COMPRENDS PAS LES 
PRODUITS

IL Y A DU VRAC

0
8 /105-5-6

Appréciation spontanée du magasin bio
Tous participants. Note  +/- sur 10 
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LE VRAC S’EMBALLE

Le vrac, ça change beaucoup les 
courses.

On prend la bonne dose et puis il 
y a pas tous ces emballages à 
jeter.

Le problème c’est avec les prix. 
Je ne comprends pas pourquoi 
c’est plus cher que quand il y a 
l’emballage.

Lydia 53 ans
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DES PROBLÈMES À RÉSOUDRE EN VRAC

Appréciation spontanée du magasin bio
Note  sur +/- 10. Tous participants 

SUR-MESURE MANQUE D’HYGIÈNE

ZÉRO DÉCHET

ÉCONOMIQUE

PAS DE
MARQUES SOUVENT CASSÉ

PAS DE 
TRAÇABILITÉ

PLUS  CHER QUE L’EMBALLÉ

MANQUE 
D’INFORMATIONS 

5-5
0

PAS TOXIQUE
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1. UN CAPITAL DE CONFIANCE

2. LA QUALITÉ DE VIE 

3.

4.
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Richard THALER
Prix Nobel d’Économie 2017

VALEUR 

BÉNÉFICE

PERTE +50 € +100 €
-50 €-100 €

LE BIAIS COGNITIF  DE LA DILUTION DES RESSOURCES 
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LE SUCCÈS DES VINS
BIODYNAMIQUES
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Richard THALER
Prix Nobel d’Économie 2017

PHASE 1  1960 2000

INEXPÉRIENCE
+

BIAIS COGNITIF
+ 

BLOCAGE PAR LE MARCHÉ
=

QUALITÉ INFÉRIEURE

LES DÉBUTS DIFICILES DE LA BIODYNAMIE DANS LES VINS AUX USA
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Richard THALER
Prix Nobel d’Économie 2017

PHASE 2  2000 …

EXPÉRIENCE
+

<BIAIS COGNITIF>
+ 

NOTE EXPERTS
=

QUALITÉ SUPÉRIEURE

LE RESPECT ABSOLU DE LA NATURE INVERSE LE BIAIS COGNITIF 
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ON N’ÉCHAPPE PAS À LA LOGIQUE ET AU BON SENS 

J’ai commencé à essayer de bien manger pour 
ma santé. 

A cause de tous ces conservateurs, il y en a 
certains où je suis allergique.

Et un jour j’ai vu dans mon sel Baleine, un 
E quelque chose et là je me suis dit : 
«Sylvie, il y a un truc qui ne marche pas ». 

Eh oui, le sel est un conservateur.

Sylvie 59 ans
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1. UN CAPITAL DE CONFIANCE

2. LA QUALITÉ DE VIE 

3. LA PERFORMANCE S’AMÉLIORE

4.
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LA CONSOMMATION EST UN ACTE (SIMPLE) DE CONFIANCE 

Il faut être bac + 12 pour 
comprendre comment il faut manger 
maintenant.

Entre les additifs, les maladies, 
les vitamines, les calories, ce qui 
donne le cancer, les allergies, les 
colorants, les OGM transgéniques… 

On est juste là pour acheter de quoi 
manger 

Sylvie 45 ans
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RÉDUIRE LA COMPLEXITÉ. DONNER CONFIANCE

PRATIQUANTS ADEPTESENSEMBLE

ALIMENTATION

6

ENTRETIEN COSMÉTIQUES

3

1

1/6 : compliqué  6/6 : simple

Comment trouvez-vous la communication apportée sur les produits achetés en magasin bio ?
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RE/TROUVER SA DIFFÉRENCE


